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Abstract: În prezentul articol sunt analizate efectele globalizării pieţei de telecomunicaţii. Pentru 
aceasta sunt identificaţi principalii factori determinanţi, formele, consecinţele şi cele mai evidente 
efecte ale procesului de globalizare al pieţei de telecomunicaţii. Dat fiind faptul că globalizarea nu 
poate fi întreruptă, soluţia este de a găsi un echilibru între avantajele şi dezavantajele globalizării. 
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 Globalizarea este procesul în care, în condiţiile contemporane, relaţiile de putere şi de 
comunicaţii sunt întinse pe tot globul, ceea ce duce la comprimări de timp şi spaţiu şi o revedere de 
raporturi a relaţiilor sociale. Abordările curente mai definesc globalizarea în primul rând în ceea ce 
priveşte densitatea reţelei de legături crescînde între naţiuni. 
 Globalizarea reţelelor de telecomunicaţii, care iniţial a început în unele dintre ţările în care 
sectorul telecomunicaţiilor a fost liberalizat, pune presiune concurenţială asupra tuturor operatorilor, 
chiar şi cei care nu au nici o intenţie de a obţine profituri de pe pieţele internaţionale. Globalizarea 
poate fi văzută ca o modalitate ca operatorii să se adapteze la aceasta prin creşterea concurenţei pe 
pieţele interne şi internaţionale. 
 Industria de telecomunicaţii de pe pieţele emergente a fost transformată dintr-o proprietate 
de stat în companii nationale cu capital privat sau mixt, corporatii multinationale (CMN). Totuşi 
primul venit CMN a cules profituri mai mari decât CMN ulterior. Prima CMN a avut avantajul de a 
cumpăra întreprinderi de stat în exerciţiu, care beneficiază de privilegii de monopol, a face investiţii 
preventiv, care beneficiază de conexiuni politice, şi adoptarea de politici de desurajare pentru a 
reduce concurenţa. CMN tîrzii sunt expuse nu numai în faţa guvernelor, dar, de asemenea, la riscuri 
mai mari de reglementare şi competitive. 
 Factorii care determină globalizarea pieţei de telecomunicaţii sunt: 
 1. Globalizarea firmelor mari. Un număr tot mai mare de firme  îşi extind activităţile de 
afaceri în afara hotarelor naţionale (de exemplu, sectoarele financiar-bancar, de producţie, de 
transport etc.), iar reţelele de comunicaţii sunt esenţiale pentru gestionarea acestor firme active într-
un număr mare de ţări; 
 2. Mediul schimbător în pieţele interne: 
 - reducerea profitului. Profitul pentru serviciile de telecomunicaţii de bază este în scădere, 
ceea  ce indică faptul că piaţa se maturizează şi oferă un profit relativ mic în comparaţie cu 
perioadele precedente; 
 - interdicţii de desfăşurare a activităţii pentru anumite zone de afacere; 
 3. Pregătirea pentru posibila concurenţă în ţara de origine. Unii operatori utilizează pieţele 
străine pentru a se pregăti de intrarea noilor concurenţi în ţara de origine, astfel aceştia pot obţine 
competenţe noi, gestionarea şi funcţionarea devenind în acest mod mai sigure; 
 4. Economiile de scară. Operatorii pot beneficia de economii de operare la nivel global;  
 5. Mediul internaţional schimbător: 
 - creşterea oportunităţilor de investiţii străine. Liberalizarea în pieţele interne în unele ţări a 
dus la creşterea oportunităţilor de investiţii pentru operatorii altor ţări; 
 - liberalizarea şi concurenţa în serviciile de telecomunicaţii internaţionale.  Permiterea 
revînzării şi utilizarea în comun a circuitelor de telecomunicaţii internaţionale închiriate au 
declanşat concurenţa între marii operatorii; 
 6. Posibilităţile tehnologice crescînde. 
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 În ultimul deceniu sectorul telecomunicaţiilor a fost influenţat de confluenţa şi 
interdependenţa a două revoluţii: 
 1. schimbările tehnologice; 
 2. schimbarea fără precedent în aranjamentele instituţionale şi de reglementare în cadrul 
sectorului, care rezultă din procesul de privatizare a companiilor cu capital de stat şi 
dereglementarea pe scară largă a sectorului.  
 Formele principale  ale globalizării în telecomunicaţii sunt:  
 1. Noi opţiuni în furnizarea de servicii de telecomunicaţii internaţionale existente. Operatorii 
au dezvoltat şi dezvoltă o serie de noi servicii în timp ce creşte aria de acoperire. Totodată, vechile 
servicii pot fi prestate în noi moduri, ceea ce duce la scăderea preţurilor serviciilor pentru clienţi;  
 2. Investiţiile străine directe. Investiţiile străine directe sunt în creştere în ceea ce priveşte 
atât numărul, cât şi mărimea acestora. Investiţiile străine directe iau forme diferite: achiziţie de 
acţiuni ale operatorilor; înfiinţarea de societăţi cu participaţiune multiplă; obţinerea de franciză 
pentru operarea de servicii de telecomunicaţii; fuziuni şi achiziţii de alţi furnizori de servicii de 
comunicaţii îmbunătăţite, alţii decât operatorii de telecomunicaţii. 
 Investiţiile directe au un avantaj pentru operatori, deoarece ele se realizează într-un timp 
relativ scurt şi sunt un mijloc de a intra rapid pe piaţa de telecomunicaţii. Operatorii străini tind să 
investească mai mult în ţările în care nivelul de liberalizare este ridicat. Multe dintre investiţiile 
operatorilor sunt derivate din legăturile tradiţionale dintre aceste ţări. Pentru acele ţări care primesc 
investiţiile (ţările gazdă), nivelul proprietăţii străine al operatorilor trebuie să fie luat în considerare 
în raport cu scopul de liberalizare a pieţei şi a intereselor naţionale în domeniul telecomunicaţiilor 
pentru a nu se crea probleme de politică de telecomunicaţii din cauza politicii diferite a operatorului 
străin. Deşi, în teorie, ar trebui să existe o politică pentru investiţiile de intrare, şi alta pentru 
investiţiile de ieşire, cele mai multe ţări membre dispun de norme numai pentru investiţiile primite. 
Acele ţări care primesc investiţii din străinătate tind să fie preocupate pentru următoarele motive: 
securitatea naţională, cercetare şi dezvoltare. Factori pozitivi pentru ţările investitoare includ în 
special interesul comercial. Factori pozitivi pentru ţările în care se investeşte sunt: accesul la capital, 
oferta crescîndă pentru utilizatori, inovaţii în management. 
 Liberalizarea pieţei şi proprietatea străină sunt aspecte dependente. În unele ţări, investitorii 
străini pot investi în crearea bazei de telecomunicaţii, opţinînd astfel autoritate semnificativă. În 
altele, proprietatea străinilor este limitată la intrarea pe piaţă, fără acces la operatorul de monopol. 
În alte ţări, cetăţenii străini pot achiziţiona acţiuni ale operatorului monopol, iar intrarea pe piaţa de 
telecomunicaţii sub alte forme este interzisă. În restul ţărilor, operatorii sunt deţinuti integral de stat 
şi se bucură de statutul de monopol. 
 3. Servicii extinse furnizate de alianţe între operatori. Companiile în care lipseau competenţe 
necesare s-au încadrat în fuziuni, achiziţii şi parteneriate cu alte companii pentru a dobândi 
cunoştinţe esenţiale tehnologice şi a pătrunde pe noi pieţe. În timpul anilor 1990, companiile de 
telecomunicaţii au fost achizitori majori ai altor companii şi parteneri de interes pentru alianţe. 
 Primele acorduri privesc contracte de administrare a proprietăţilor în comun. În cadrul 
acestui sistem, operatorii străini pot construi şi menţine sistemele internationale de reţea corporativă 
numai cu sprijinul operatorilor ţării de origine a clienţilor.  
 Acordurile privind contractele de administrare a proprietăţilor în comun au evoluat, pentru a 
constitui o formă mai organizată de alianţă între operatori, aşa-numita “one-stop-shopping”. Un 
operator care devine “one-stop-shop” ia toate acţiunile necesare pentru sistemele de reţea pe numele 
unei firme-client. În timp ce acordurile privind contractele de administrare a proprietăţilor în comun 
sunt un acord bilateral pentru clienţii din ţările în cauză, operatorii daţi sunt mai puţin preocupaţi de 
naţionalităţile clienţilor. Exemple de astfel de acţiuni includ furnizarea de canale de comunicare 
asupra teritoriilor diferitor operatori, monitorizarea şi interconectarea acestora, oferirea unui proiect 
de lege care include toate serviciile oferite de alţi operatori şi de întreţinere a întregii reţele. În acest 
fel, firmele ar putea evita problemele complicate care decurg din diferitele reglementări şi standarde 
ale operatorilor de telecomunicaţii în diferite ţări. 
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 Externalizarea serviciilor a devenit o opţiune mult mai strategic pentru operatori atunci când 
ineficienţa procedurilor anterioare în managementul reţelei a devenit evidentă. Conceptul de 
“outsourcing” include diferite niveluri de implicare a utilizatorilor reţelelor, de la un management 
simplu de comunicaţii de date la manipularea întregii reţele de informaţii, inclusiv planificarea, 
construirea şi exploatarea reţelelor, precum şi prelucrarea informaţiilor. 
 Indiferent de proprietate, mulţi operatori par să simtă nevoia de alianţe cu alţi operatori, în 
scopul de a asigura acoperirea geografică extinsă. Există o variaţie mare între aceste alianţe în ceea 
ce priveşte obiectivele şi nivelul de implicare al operatorilor. Alianţele determină creşterea 
implicării operatorilor în valoarea internaţională adăugată serviciilor de reţea, acţionând ca 
integratori de voce si de date. În cazul în care un număr mare de operatori formează o alianţă, pe 
pieţele internaţionale pot apărea exemple de politici anti-concurenţiale.  
 În procesul globalizării, telecomunicaţiile au o funcţie duală, şi anume: 
 1. Globalizarea sectorului de telecomunicaţii; 
 2. Reţelele de telecomunicaţii sunt o condiţie importantă a globalizării altor domenii. 
 Rolul operatorului în domeniul serviciilor internaţionale a fost de a interconecta reţelele 
naţionale din diferite ţări. În cadrul acestui sistem, fiecare operator a fost considerat a reprezenta 
interesul fiecărei ţări şi nu a împărtăşit clienţii săi cu alţi operatori. Nu a fost o concurenţă propriu-
zisă între operatori în domeniul telecomunicaţiilor internaţionale, deşi un anumit nivel de 
concurenţă există în unele cazuri, cum ar fi pentru traficul de tranzit. În prezent noile servicii sunt 
disponibile pentru clienţii din afara ţării de origine. Aceste servicii depăşesc simpla interconectare a 
reţelelor interne între două ţări diferite. Astfel activităţile globale ale operatorilor sunt văzute în 
două dimensiuni: una în care puterea operatorului se extinde în alte ţări,şi a doua dimensiune, în 
care operatorii sunt potenţiali concurenţi cu alţi operatori. La prima dimensiune se referă 
globalizarea vizibilă - investiţii în sectorul telecomunicaţiilor în străinătate, furnizarea de servicii în 
străinătate şi alianţe corporative. A doua dimensiune, deşi nu întotdeauna vizibilă, este creată de 
penetrarea efectelor globalizării în pieţele interne. Multitudinea operatorilor, de fapt, concurează cu 
fiecare alţi operatori pentru clienţii lor cu următoarele instrumente: nivelul de liberalizare, preţul 
redus, calitatea serviciilor, locaţiile geografice, etc. 
 Se ilustrează următoarele modificări în telecomunicaţiile internaţionale, care au implicaţii 
politice semnificative: naţionalitatea operatorului nu conteaza pentru client; naţionalitatea clientului 
nu conteaza pentru operator; operatorii sunt atât clienţii, cît şi concurenţii cu alţi operatori. Ceea ce 
contează pentru clienţi este calitatea serviciilor şi costurile. În cazul în care un prestator de servicii 
îndeplineşte cerinţele clientului, naţionalitate sa nu va mai conta pentru client. Aceasta este logica 
economică. Pe de altă parte, politicile naţionale de telecomunicaţii sunt în concordanţă cu 
utilizatorii, deoarece acestea sunt formulate iniţial pentru bunăstarea naţională. Aceasta este logica 
politică. O posibilă contradicţie între cele două sisteme de logică este în curs de dezvoltare în sfera 
de telecomunicaţii globale. 
 Una dintre dificultăţile globalizării rezidă în faptul că aceasta nu poate fi rezolvată într-un 
cadru de interese străine versus interese naţionale. Utilizatorii de servicii de telecomunicaţii în toate 
ţările pot avea beneficii (sau pierde) din activităţile în curs de globalizare ale operatorilor străini. 
Implicaţii internaţionale ar trebui să fie luate în considerare în dezvoltarea politicii naţionale de 
telecomunicaţii. 

De asemenea, există o discrepanţă în creştere între beneficiarii politicii de telecomunicaţii 
naţionale şi ale beneficiarilor de servicii de telecomunicaţii. În trecut, atât politica de 
telecomunicaţii şi servicii au fost adresate utilizatorilor naţionali. Acest lucru este valabil în 
continuare pentru politică, dar serviciile sunt extinse pentru a include atât utilizatorii naţionali, cît şi 
străini pe pieţele naţionale şi străine. Opţiunile de politică disponibile pentru un set de reguli noi 
pentru telecomunicaţiile interne şi internaţionale includ permiterea liberei concurenţe în toate 
pieţele de telecomunicaţii bazată pe reguli transparente, sau menţinerea operatorilor sub controlul 
exclusiv al guvernului. În realitate, normele privind transparenţa sunt insuficiente într-o piaţă care a 
fost până de curând în mod legitim condusă de către un prestator de servicii monopol. A doua 
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opţiune este în mod evident nedorită, deoarece guvernele ar trebui să menţină beneficiile 
concurenţei în toate ţările. O opţiune realistă se referă la faptul că normele privind transparenţa ar 
trebui să fie completate de un set de norme care să asigure faptul că noua piaţă competitivă este o 
piaţă echitabilă.  
 Operatorii care nu au pieţe naţionale mari trebuie să  ia iniţiativa sau sunt forţaţi de 
evenimente - mai devreme sau mai târziu, să fie în concurenţă cu operatorii mari bazaţi pe pieţele 
străine mari. În general, alianţele internaţionale existente de telecomunicaţii au fost create de unii 
dintre cele mai mari prestatori de servicii de telecomunicaţii din lume şi au expus o preferinţă 
pentru relaţiile cu ceilalţi de aceeaşi natură. Aliante internaţională actuală de prestatori de servicii 
de telecomunicaţii poate fi privită ca o încercare de a înlocui clubul fostului monopol de 
transportatorilor naţionali, cu un cartel de alianţe formate din amestecuri de transportatorilor 
fostului monopol şi cel mai mari noi intraţi. Existenţa unor aliante multiple între firmele mai mici ar 
putea fi capabil să joace o entitate mare  împotriva altora pentru a găsi cei mai buni parteneri, 
deoarece altfel investiţiile necesare sunt destul de mari.  Aşa cum alte ţări liberalizează diferite părţi 
ale sectorului lor de telecomunicaţii, există numeroase oportunităţi pentru parteneriate 
internaţionale şi consorţii cu partenerii locali şi cei care încearcă să intre pe aceste pieţe. În timp ce 
firmele pot achiziţiona resursele şi cunoştinţele într-o serie de moduri, există avantaje semnificative 
care se acumulează la cei cu experienţă.  
 Consecinţele sociale ale globalizării includ restructurarea relaţiilor şi condiţiilor de angajare, 
precum şi concurenţa internaţională de capital pe baza forţei de muncă mai ieftină, promovarea de 
consum şi stiluri de viaţă individualiste, transformarea structurilor sociale, culturale şi politice. 
 În concluzie, globalizarea serviciilor de telecomunicaţii prezintă o serie de avantaje, aşa ca: 
creşterea economică, în special prin investiţii şi fluxuri de capital; stimulente competitive pentru 
operatorii existenti; idei inovatoare şi obiceiurile noi în management; acces la pieţele dezvoltate; 
piaţă echitabilă; creşterea concurenţei, care poate îmbunătăţi calitatea şi diversitatea serviciilor; 
creşterea oportunităţilor economice pentru consumatori şi producători; generarea locurilor de 
muncă; creşterea eficienţei pe pieţele naţionale; răspândirea de know-how tehnic, culturii, educaţiei; 
efecte juridice şi etice etc. Globalizarea a aruncat, de asemenea, provocări variate, cum ar fi 
inegalitatea între şi în cadrul diferitelor naţiuni. Un alt aspect negativ al globalizării, a fost faptul că 
majoritatea ţărilor din lumea a treia au stat departe de acest proces.  Ritmul de globalizare nu a 
început uniform şi concomitent. Un alt dezavantaj este amestecul de lungă durată de valori 
economice şi culturale, care pot crea probleme politice sau sociale. Viitorul globalizării 
telecomunicaţiilor va pune în evidenţă găsirea unui echilibru între avantaje şi dezavantaje. Găsirea 
acestui echilibru va necesita unele sacrificii politice in toate ţările participante. Scopul este de a 
extinde soluţia multilaterală în cadrul căreia toate ţările merg înainte împreună şi în care toţi 
beneficiem. 
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